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O programie 

 

 Program Doboru Elementów Studzienek (PDES) Wavin jest wydajnym i prostym w obsłudze 

programem przeznaczonym dla projektantów itp. Umożliwia on dobór elementów z asortymentu 

firmy Wavin w celu zaprojektowania kompletnej studzienki. Program ma możliwość sprawdzenia 

poprawności skonstruowanej studzienki a także automatyczne stworzenie studzienki dla zadanych 

parametrów. Podstawowe cechy programu to: 

• Kompletna baza danych (wraz z cenami i rysunkami) studzienek kanalizacyjnych Wavin. 

• Kontrola poprawności kojarzenia elementów. 

• Obliczanie cen studzienek. 

• Uwzględnianie rabatów. 

• Optymalizacja całego projektu w celu takiego doboru trzonów, żeby zamówienie było tańsze. 

• Raporty z zestawienia całego projektu, elementów projektu oraz szczegółowego zestawienia 

wszystkich studzienek. 

• Raporty elementów na zamówienie 

• Możliwość eksportu raportów do MS Word i MS Excel. 

Wymagania sprzętowe 

System operacyjny 
Program jest przetestowany i działa pod kontrolą następujących systemów: 

• Microsoft® Windows® XP (32-bit) 

• Microsoft® Windows Vista® (32-bit/64-bit) 

• Microsoft Windows 7 (32-bit/64-bit) 

• Microsoft Windows 8, 8.1 (32-bit/64-bit) 

• Microsoft Windows 10 

Minimalne wymagania sprzętowe do poprawnego działania programu 
• Komputer PC 1200 MHz, 1 GB pamięci RAM, 50 MB miejsca na dysku HD 

• System Microsoft® Windows® 2000/XP 

• Ekran o rozdzielczości 1280x1024 

Zalecana konfiguracja komputera: 
• Komputer PC 1600 MHz, 4 GB pamięci RAM, 50 MB miejsca na dysku HD 

• System Microsoft® Windows® XP/7 

• Ekran o rozdzielczości 1920x1080 

• Drukarka 



 

 

• Połączenie z Internetem 

Pobieranie, instalacja i aktualizacja programu 

Pobranie z Internetu 
Proszę szukać najnowszych aktualizacji pod następującym adresem 

 

https://www.wavin.com/pl-pl/Wsparcie-projektowe/Systemy-

infrastrukturalne 

Instalacja programu 
Program PDES dostarczany jest w 2 wersjach: instalacyjnej i przenośnej. 

Wersja instalacyjna 
Program w wersji instalacyjnej należy pobrać z serwisu internetowego firmy Wavin: 

https://www.wavin.com/pl-pl/Wsparcie-projektowe/Systemy-infrastrukturalne  . 

Po pobraniu należy uruchomić program instalacyjny i postępować wg wskazówek. 

Program instalacyjny skopiuje niezbędne pliki do wskazanych katalogów. Program również 

zarejestruje w systemie rozszerzenie plików projektowych ".prjx" jako domyślnych do otwierania 

przez program PDES Wavin oraz stworzy odnośniki do otwierania programu. 

Po pierwszym uruchomieniu program również skopiuje niezbędne pliki do folderu użytkownika. 

Wersja przenośna 
Wersja przenośna programu jest to archiwum ZIP ze wszystkimi niezbędnymi plikami programu do 

pobrania ze strony serwisu internetowego firmy Wavin: https://www.wavin.com/pl-pl/Wsparcie-

projektowe/Systemy-infrastrukturalne  

Po pobraniu archiwum należy rozpakować wszystkie pliki do wybranego folderu. Po rozpakowaniu 

program jest gotowy do pierwszego uruchomienia. 

Po pierwszym uruchomieniu program skopiuje niezbędne pliki do folderu aplikacji użytkownika. 

Wersja przenośna nie tworzy odnośników do programu w systemie oraz nie rejestruje rozszerzenia 

"*.prjx" jako domyślnego pliku projektowego. 

Pierwsze uruchomienie 
W czasie pierwszego uruchomienia program sprawdza czy wszystkie elementy programu są w 

porządku i rozpakowuje niezbędne pliki do folderu aplikacji użytkownika: 

• Dla Windows XP  
c:\Documents and Settings\<login użytkownika>\Dane aplikacji\PDESWavin 

• Dla Windows Vista i następnych:  
c:\Users\<login użytkownika>\AppData\Roaming\PDESWavin 

Po sprawdzeniu systemu i komponentów program próbuje się połączyć z Internetem w celu 

sprawdzenia czy są jakieś aktualizacje (UWAGA: Program PDES nie wysyła, żadnych danych nt. 

zainstalowanego programu ani systemu użytkownika na serwery firmy Wavin ani producenta) 

https://www.wavin.com/pl-pl/Wsparcie-projektowe/Systemy-infrastrukturalne
https://www.wavin.com/pl-pl/Wsparcie-projektowe/Systemy-infrastrukturalne
https://www.wavin.com/pl-pl/Wsparcie-projektowe/Systemy-infrastrukturalne
https://www.wavin.com/pl-pl/Wsparcie-projektowe/Systemy-infrastrukturalne
https://www.wavin.com/pl-pl/Wsparcie-projektowe/Systemy-infrastrukturalne


 

 

Aktualizacja programu 
• Program PDES Wavin nie aktualizuje się automatycznie do nowszej wersji. Jeżeli program ma 

włączone opcje Internetu to przy każdym uruchomieniu program sprawdza czy pojawiła się 

nowsza wersja. 

• Jeżeli nowsza wersja się pojawiła PDES wyświetla odpowiednie okno informacyjne. Należy 

wtedy udać się na wskazaną stronę programu PDES Wavin, pobrać najnowszą wersję i 

postępować zgodnie z opisem instalacji 

• Program PDES Wavin aktualizuje z Internetu bazę danych (nowe elementy, nowe ceny). W 

przypadku takiej aktualizacji informacja o tym pojawia się przy uruchomieniu programu 

  



 

 

Obsługa programu 
Poniższe punkty opisują typowe przypadki użycia programu. Opisane kroki nie wyczerpują wszystkich 

możliwości programu. Pokazują jedynie wymagane sekwencje czynności jakie należy wykonać żeby 

uzyskać żądany efekt. 

Przypadki zostały dobrane tak aby pokazać podstawowe i najważniejsze możliwości programu PDES 

Wavin. 

Tworzenie studzienki z zestawu predefiniowanego, wydrukowanie raportu i zapis 
Program PDES Wavin posiada fabrycznie zapisane definicje typowych studzienek dla każdej 

kombinacji typu studzienki i klasy zwieńczenia. Program daje możliwość wygenerowania takiej 

studzienki dla zadanych parametrów. 

Po uruchomieniu programu kliknij na przycisk „Nowy projekt” 

 

  



 

 

Po stworzeniu projektu otworzy się okno pustego projektu. Podaj żądane parametry w obszarze 

„Studzienki Predefiniowane”. 

 

Następnie kliknij przycisk „Dodaj studzienkę predefiniowaną” 

 

  



 

 

Studzienka została dodana do projektu. Żeby zobaczyć szczegóły elementów kliknij dwukrotnie na 

linię w liście studzienek albo na przycisk „Edytuj” 

 

W nowym oknie służącym do edycji elementów studzienki sprawdź listę elementów. Komunikat na 

dole informuje czy są jakieś zastrzeżenia do listy elementów. Wskaźnik i sygnał poprawności 

informują o dopuszczalnej wysokości studzienki dla zadanych elementów. 

 

 



 

 

W każdej chwili możesz zmienić parametry studzienki a także zmodyfikować listę elementów. Uwaga: 

ważna jest kolejność elementów w studzience. Po przejrzeniu zamknij okno edycji klikając na któryś z 

przycisków „Zapisz i zamknij” albo „Zamknij bez zapisu”. 

 

 

Aby obejrzeć i potem wydrukować listę wszystkich elementów studzienki kliknij na zakładkę 

„Zbiorcze zestawienie elementów” 

 



 

 

Po przejrzeniu listy elementów możesz ją wydrukować w formie raportu. Można to zrobić na dwa 

sposoby. 1: Przez przycisk „RAPORT: Zbiorcze zestawienie”, 2: Przez zakładkę na wstędze „Raporty” a 

potem „Zestawienie zbiorcze elementów” w obszarze „Podstawowe”. 

 

 

Raport zestawienia zbiorczego elementów 

 



 

 

Wykaz szczegółowy studzienek przedstawia jednocześnie listę studzienek oraz szczegóły jednej 

wybranej. Taką listę także można wydrukować w postaci raportu. W tym celu kliknij na któryś z 

przycisków drukujących raport 

 

 

Raport specyfikacji studzienek (wykaz szczegółowy) 

 

 

  



 

 

Zapisz projekt na dysku klikając na przycisk „Zapisz projekt” na zakładce „Program” wstęgi albo 

używając kombinacji klawisz „Ctrl+s”. 

 

  



 

 

Tworzenie ręcznie prostej studzienki 
Program PDES Wavin daje możliwość stworzenia studzienki z elementów i sprawdzenia jej 

poprawności. 

Po otwarciu programu i stworzeniu nowego projektu kliknij na przycisk tworzenia nowej studzienki 

 

Otworzy się nowe okno pustej studzienki. Wypełnij podstawowe parametry studzienki (nazwa, typ, 

klasa zwieńczenia, ilość a także rzędne - parametry wysokości). 

 



 

 

Dodawaj kolejno wybierając, kinetę, trzon oraz elementy zwieńczenia z poszczególnych zakładek. Aby 

dodać element należy go dwukrotnie kliknąć albo użyć przycisku strzałki. W czasie dodawania 

sprawdzaj listę elementów, podpowiedzi w oknie komunikatów oraz wskaźnik wysokości 

 

 

Program dba, żeby studzienka miała wszystkie elementy i żeby były ułożone w odpowiedniej 

kolejności. 

Złe ułożenie jest sygnalizowane komunikatem „Brak niektórych elementów lub są ułożone w złej 

kolejności”. Dodatkowo program wyznacza czerwonymi liniami które elementy nie powinny ze sobą 

sąsiadować. 

Zmianę kolejności można uzyskać zaznaczając dany element i klikając na przyciski strzałek, albo też 

„łapiąc myszką” dany element i przesuwając go na odpowiednie miejsce. 

Przydatny jest też przycisk automatycznego sortowania który w większości przypadków ułoży 

elementy w odpowiedniej kolejności automatycznie. 



 

 

 

 

 

Kiedy skończyłeś, zapisz studzienkę i zamknij okno korzystając z przycisków zapisywania i zamykania. 

 

 

 

Działanie optymalizacji 
Program PDES Wavin daje możliwość optymalizacji ceny całego projektu. Optymalizacja polega 

zastąpieniu niektórych elementów (rur/trzonów, drabinek) ich dłuższymi odpowiednikami w celu 

późniejszego docięcia. 

Dla przykładu mając 2 studzienki z trzonami o długości 3 m, program może je zastąpić 1 trzonem o 

długości 6m. Cena 1 trzonu 6-metrowego jest niższa niż cena 2 trzonów po 3 metry. 



 

 

Technicznie, program używa specjalnych algorytmów dobierających jak optymalnie podocinać 

najdłuższe trzony/drabinki żeby cena była jak najniższa. 

 

Po otworzeniu programu stwórz nowy projekt a w projekcie stwórz pewną ilość studzienek. W każdej 

chwili możesz sprawdzić cenę całkowitą projektu bez optymalizacji i z optymalizacją oraz oszczędność 

jaką daje optymalizacja na pasku statusowym na dole okna 

 

 

Te same informacje możesz zobaczyć na zakładce „Optymalizacja”. Dodatkowo możesz sprawdzić 

rozbicie oszczędności na poszczególne typy optymalizowanych elementów. Kolor zielony oznacza, że 

dla danego typu algorytm optymalizacji przynosi zysk. 

 



 

 

 

Żeby zobaczyć wpływ optymalizacji na poszczególne studzienki odwiedź zakładkę „Szczegółowy 

wykaz elementów”. Tam możesz łatwo przełączać się pomiędzy widokiem optymalizowanym i 

normalnym przy pomocy przycisku na górnej wstędze. Zauważ, że w trybie optymalizowanym 

elementy, które podlegają procesowi optymalizacji są specjalnie wyróżnione. Przełączając się 

pomiędzy widokami porównaj jak zmienia się cena każdej studzienki. 

 

 



 

 

Przełącz się następnie na zakładkę „Zbiorcze zestawienie elementów”. Na tej przełączaj się pomiędzy 

widokiem optymalizowanym a normalnym żeby porównać jakie są różnice w zestawie elementów w 

całym projekcie. Dla wygody możesz posortować listę wg nazwy. 

 

Żeby wydrukować raport dla optymalizowanego projektu możesz kliknąć na przycisk „RAPORT” na 

dole okna albo wybrać żądany raport ze wstęgi na górze (obszar „Optymalizowane”) 

 

Dla bardzo dużych projektów algorytm obliczania optymalizacji może zabierać co raz więcej czasu (w 

zależności od ilości i skomplikowania studzienek). Może to zajmować kilkanaście sekund a nawet 

minuty w zależności od wydajności komputera. Ponieważ w programie optymalizacja domyślnie liczy 



 

 

się przy każdej zmianie elementów i własności projektu możesz to zmienić i przejść na tryb ręcznego 

obliczania. W takiej sytuacji optymalizacja jest liczona jedynie po wciśnięciu przycisku „Przelicz 

optymalizację”. Przejście na tryb ręczny możesz zrobić w każdej chwili na górnej wstędze albo w 

zakładce „Optymalizacje” projektu. 

 

  



 

 

Działanie rabatów 
Każdy nowy projekt domyślnie ma wyłączone rabaty. 

Stwórz nowy projekt i stwórz w nim kilka przykładowych studzienek. Przejdź na zakładkę 

„Rabaty/Opcje”. Zauważ że rabaty są wyłączone.  

 

Kliknij „Rabaty aktywne”, żeby uruchomić mechanizm rabatów. Teraz możesz wpisać wartości 

rabatów dla predefiniowanych zakresów elementów na liście. Zauważ, że kiedy wpisujesz wartości 

rabatów, na wskaźniku ceny projektu spada wartość procentowa a także cena projektu z rabatem na 

pasku statusowym. 

 



 

 

 

Możesz także użyć wzorców rabatów z bazy danych. W tym celu wybierz nazwę rabatu i kliknij na 

przycisk użycia wzorca (zielona strzałka) 

 

Wzorce rabatów można również edytować. Żeby to zrobić kliknij na przycisk edycji (ołówek) albo na 

wstędze wejdź do opcji (zakładka „Program”). 

 

 

W oknie opcji edytuj, dodawaj i usuwaj wzorce rabatów. Zaakceptuj przyciskiem „Zapisz i zamknij” 



 

 

 

  



 

 

Tworzenie formularzy elementów na zamówienie 
Stwórz nowy projekt a w nim kliknij na dodanie nowej studzienki 

 

W nowym projekcie wybierz typ studzienki Tegra 600. Znajdź elementy kinety oznaczone jako 

formularz albo oznaczone znaczkiem „F”. To są elementy na zamówienie dla, których należy 

wydrukować formularze. Kliknij na element „Formularz” 

 

Po otworzeniu się nowego okna podaj wszystkie wymagane parametry (w tym przypadku parametry 

kinety z rurą trzonową dowolnej długości dospawanej do kinety). Po zakończeniu kliknij na OK. 



 

 

 

 

 

Kineta została dodana do studzienki. Informacja o tym, że element zawiera formularz znajduje się a 

kolumnie „Info” na liście a także jako jeden z komunikatów studzienki. Teraz możesz dodać pozostałe 

elementy albo zakończyć edycję studzienki ignorując pozostałe komunikaty. Zamknij okno edycji 

studzienki klikając na „Zapisz i zamkij” 



 

 

 

Zauważ, że na liście studzienek w projekcie znajduje się informacja o tym, że są elementy zawierające 

formularze. Dostępny jest również przycisk „Zobacz Formularze” na wstędze. Kliknij na przycisk 

„Zobacz Formularze” albo przejdź na zakładkę „Zestawienie formularzy” 

 

Zauważ, że na liście formularzy znajduje się nowy wpis. Aby wydrukować formularz kliknij na przycisk 

„Formularz zamówienia” na oknie projektu albo przycisk raportu formularza na wstędze. 



 

 

 

 

Po pojawieni się podglądu kliknij na przycisk drukarki aby wydrukować.  



 

 

 

 

  



 

 

Kontakty 

Wavin Polska S.A. 
ul. Dobieżyńska 43 

64-320 Buk 

tel.(61) 891 10 00 

fax. (61) 891 10 11 

infolinia: 800 161 555 

e-mail: kontakt.pl@wavin.pl 

http://www.wavin.pl 

Producent 
SKOWROŃŚKI 

ul. Mikołowska 51 

51-515 Wrocław 

e-mail: skowron@skowronski.com.pl 

http://www.skowronski.com.pl 
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